

18 Δεκεμβρίου, 2007

Θέμα: Αίτημα επείγουσας συνάντησης μαζί σας αντιπροσώπων της Συνομοσπονδίας μας για υποβολή, συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων σε εκκρεμμούντα και άλλα κοινωνικά μέτρα/αιτήματα, που αφορούν τα άτομα με αναπηρία, στα πλαίσια του προεκλογικού προγράμματός σας, ως υποψήφιου Προέδρου της Δημοκρατίας.

Η Συνομοσπονδία μας ζητεί την πιο πάνω συνάντηση, συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων μαζί σας, στα πλαίσια και εν όψει του προεκλογικού σας προγράμματος και της απαραίτητης, πιστεύουμε, πληρέστερης ενημέρωσής σας, από το ίδιο το οργανωμένο σύνολό τους (την ΚΥΣΟΑ), στα θέματα και στην ανάγκη διαμόρφωσης μιας νέας και σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής στα θέματα και την κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία.

Αφενός, από πολύ καιρό, εκκρεμμούν ορισμένα σοβαρά αιτήματα του οργανωμένου συνόλου των ατόμων με αναπηρία στα διάφορα Υπουργεία και Υπηρεσίες και αφετέρου, με βάση νομοθετικές και άλλες ρυθμίσεις στα πλαίσια του ευρωπαϊκού δικαίου, της κυπριακής νομοθεσίας και διεθνών συμβάσεων που έχει υπογράψει και επικυρώσει η Κυπριακή Δημοκρατία, πιστεύουμε πως δε νοείται η μη συμπερίληψη σε προεκλογικό πρόγραμμα για το ύπατο αξίωμα της Πολιτείας μας τέτοιων μέτρων, ειδικά για την τόσο πολύ ευάλωτη τάξη των ατόμων με αναπηρία. Ωστόσο, η περίληψη μέτρων και αναφορών σε τέτοιο προεκλογικό πρόγραμμα πιστεύουμε πως θα πρέπει να έχουν υπόβαθρο και να κατευθύνονται από τις σύγχρονες κατευθυντήριες γραμμές, τα ανθρώπινα δικαιώματα των ίδιων των ατόμων με αναπηρία, την ηθική υπόσταση του θέματος και το σύγχρονο κοινωνικό μοντέλο της αναπηρίας γενικότερα.

Πληροφοριακά, θέλουμε να θέσουμε υπόψη σας ότι η Συνομοσπονδία μας (ΚΥΣΟΑ) αποτελείται από όλες τις οργανώσεις ατόμων με αναπηρία της Κύπρου, είναι μέλος του

Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρίες (European Disability Forum “EDF”), ως το Εθνικό Συμβούλιο ατόμων με αναπηρία της Κυπριακής Δημοκρατίας δυνάμει του Καταστατικού του EDF των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκπροσωπεί τα άτομα με αναπηρία τόσο διεθνώς, όσο και στην οργανωμένη κοινωνία και τη συντεταγμένη Πολιτεία της Κυπριακής Δημοκρατίας και τα Υπουργεία και Υπηρεσίες της δυνάμει πια και της σχετικά πρόσφατης νομοθετικής ρύθμισης της Βουλής των Αντιπροσώπων, δηλαδή του περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών σε Θέματα που Αφορούν Άτομα με Αναπηρία Νόμου του 2006 (Ν. 143(I)/2006) ο οποίος, στο άρθρο 3 (1), (2) και (3) ορίζεται:

«(1) Η ΚΥ.Σ.Ο.Α. καθιερώνεται ως κοινωνικός εταίρος του κράτους σε θέματα που αφορούν άτομα με αναπηρία.

(2) Κάθε Υπηρεσία, η οποία πρόκειται να αποφασίσει σε θέματα ή ασχολείται με θέματα που αφορούν με οποιοδήποτε τρόπο άμεσα ή έμμεσα άτομα με αναπηρία, διαβουλεύεται κατά τη συζήτηση των θεμάτων αυτών, με την ΚΥ.Σ.Ο.Α..

(3) Για τους σκοπούς του εδαφίου (2), η Υπηρεσία θα ζητά από την ΚΥ.Σ.Ο.Α. να υποδεικνύει τον εκπρόσωπο ή τους εκπροσώπους της σε κάθε περίπτωση.».

Όπως θα διαφανεί σαφώς από την πιο κάτω παράθεση των θεμάτων/αιτημάτων και των σχετικών σχολίων, που θέλουμε να συζητήσουμε μαζί σας, η ίδια η Πολιτεία, τα Υπουργεία και οι Υπηρεσίες της, δυστυχώς, δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόμη το ρόλο και την αναγκαιότητα συνεργασίας με την ΚΥΣΟΑ, ως του κοινωνικού εταίρου του Κράτους για όλα τα θέματα των ατόμων με αναπηρία, με αποτέλεσμα να αποφασίζουν ερήμην μας και να επιφέρουν ημιτελείς, απρογραμματίστες ή και ζημιογόνες συνέπειες.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει κηρύξει το 2007 ως το Έτος Ίσων Ευκαιριών. Σύμφωνα δε με στατιστικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιλαμβανομένης και της Κύπρου, πέρα από ποσοστό 10% του πληθυσμού κάθε κράτους μέλους είναι άτομα με αναπηρία και, επομένως, αποτελούν ένα σημαντικό τμήμα του εκλογικού σώματος.

Παραθέτουμε πιο κάτω, ενδεικτικά και μόνο, θέματα/αιτήματα/μέτρα, με συνοπτικά σχόλια για το καθένα, όπου χρειάζονται, για συζήτηση μαζί σας προς αλληλοενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων και για προώθησή τους στα πλαίσια του προεκλογικού προγράμματός σας και διεύρυνση της αναγκαίας μέριμνας και της έννοιας του κοινωνικού κράτους, γιατί πιστεύουμε, και είναι η σημερινή διεθνής τάση, τα θέματα των ατόμων με αναπηρία και η στήριξή τους να τίθενται ψηλά στην πολιτική ατζέντα, γιατί συμβάλλουν ουσιαστικά στην κοινωνική συνοχή και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού:

1. Η ανάγκη νομοθετικής καθιέρωσης ποσόστωσης στον ευρύτερο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα για εργοδότηση ατόμων με αναπηρία, που κατέχουν τα απαιτούμενα για τη θέση προσόντα, με βάση είτε τη σχετική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2000/78/EK, η οποία επιτρέπει στα κράτη μέλη να λαμβάνουν τέτοια θετικά μέτρα για την είσοδο των ατόμων με αναπηρία στον κόσμο της εργασίας, είτε, το ασφαλέστερο, με την τροποποίηση του άρθρου 28 του Συντάγματος περί Ίσης Μεταχείρισης, ώστε να μη θεωρείται άνιση μεταχείριση υπέρ των ατόμων με αναπηρία η λήψη νομοθετικών μέτρων για εργοδότηση τους με βάση ποσόστωση, όπως έχει γίνει σε πλείστα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας, η οποία τροποποίησε για το σκοπό αυτό το άρθρο 21 του Ελληνικού Συντάγματος. Επισυνάπτεται, ως Παράρτημα 1, προς πλήρη ενημέρωση πρόσφατο υπόμνημα της Συνομοσπονδίας μας που υποβάλαμε στον Πρόεδρο και τα Μέλη της Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Βουλής των Αντιπροσώπων, η οποία έχει ενώπιόν της προς συζήτηση το θέμα τούτο της ποσόστωσης.

2. Τα κενά και η ανάγκη τροποποίησης συγκεκριμένων διατάξεων του περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου, που δημιουργούν σοβαρότατα προβλήματα στη ζωή και στις προσδοκίες των ατόμων με αναπηρία, προβληματισμό και ανησυχίες ανάμεσα τους, αλλά και παρεμποδίζουν την κοινωνική συνοχή, την οικογενειακή ζωή και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. Επισυνάπτεται, ως Παράρτημα 2, σχετικό υπόμνημά μας αναφορικά με τα κενά και τις αναγκαίες τροποποιήσεις του εν λόγω Νόμου.

3. Μετάφραση και προώθηση, για επικύρωση με κυρωτικό νόμο της Βουλής, της πρόσφατης Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της, που υπογράφηκαν από την Κυπριακή Δημοκρατία στις 30 Μαρτίου 2007. Με σειρά αλληλογραφίας μας προς τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων πείσαμε για την υπογραφή τόσο της Σύμβασης όσο και του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της, αλλά δεν έχουμε ακόμη θετική ανταπόκριση στο αίτημά μας για να μετάσχει η Συνομοσπονδία μας στη μετάφραση της εν λόγω Σύμβασης και του Πρωτοκόλλου της στην ελληνική γλώσσα σε συνεργασία με την αντίστοιχη Συνομοσπονδία ατόμων με αναπηρίες της Ελλάδας και του αρμόδιου Υπουργείου της. Το αίτημά μας στοχεύει αφενός να γίνει ορθή μετάφραση, στην οποία μπορούμε να συμβάλουμε αποτελεσματικά λόγω της εμπειρίας και των γνώσεων που κατέχουμε κατά την κατάρτιση της εν λόγω Σύμβασης και αφετέρου να μην υπάρξουν τελικά δυο μεταφράσεις στην ελληνική γλώσσα, εκείνη της Ελλάδας και εκείνη της Κύπρου, που ενδέχεται να διαφέρουν, ιδιαίτερα σε ορολογία με σοβαρές συνέπειες. Η σχετική αλληλογραφία της ΚΥΣΟΑ με το Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επισυνάπτεται, ως Παράρτημα 3.

Δυνάμει του άρθρου 4.1 της εν λόγω Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, τα κράτη που υπογράφουν τη Σύμβαση αναλαμβάνουν ρητές και σαφείς υποχρεώσεις έναντι των ατόμων με αναπηρία (επομένως και η Πολιτεία μας), μεταξύ των οποίων και την υποχρέωση της υποπαραγράφου (ε) σε συνδυασμό με την ερμηνεία στο άρθρο 2 της ίδιας Σύμβασης του ΟΗΕ, να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα για άρση ή περιορισμό διακρίσεων, αποκλεισμού ή περιορισμού, που προκύπτουν από αναπηρία, που έχουν ως αποτέλεσμα να περιορίζουν ή να εκμηδενίζουν την αναγνώριση, απόλαυση ή άσκηση όλων των ανθρώπινων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών των ατόμων με αναπηρία στο πολιτικό, οικονομικό, κοινωνικό, πολιτιστικό ή σε οποιοδήποτε άλλο πεδίο πάνω σε βάση ισότητας με τους άλλους.

Οι εν λόγω υποχρεώσεις της Κυπριακής Πολιτείας και τα αντίστοιχα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία δεν είναι δυνατό να υλοποιηθούν, όπως είναι φανερό, στην κοινωνική πραγματικότητα, αν δεν ενισχυθεί και διευρυνθεί από το Κράτος το υπόβαθρο των αναγκαίων μέτρων, η οικονομική βάση και η δυνατότητα των ατόμων που έχουν επιπτώσεις, ανάλογα με τη φύση της αναπηρίας, περιλαμβανομένων και των γονιών των

ατόμων με νοητική αναπηρία, για να μπορούν να επωμίζονται την απαιτούμενη πρόσθετη προσπάθεια, ευθύνη και δαπάνη που δεν επωμίζεται καμιά άλλη τάξη πολιτών.

4. Η Σφαιρική Πολιτική για τα θέματα των ατόμων με αναπηρία, η οποία καταρτίστηκε μονομερώς από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και κατατέθηκε και εγκρίθηκε καταρχήν από το Υπουργικό Συμβούλιο στην παρούσα θητεία του. Δυστυχώς σε κανένα στάδιο της κατάρτισης της εν λόγω Σφαιρικής Πολιτικής δεν κλήθηκε η ΚΥΣΟΑ ή και οι οργανώσεις των ίδιων των ατόμων με αναπηρία για να εκφράσουν απόψεις, σχόλια ή παρατηρήσεις, πριν την κατάθεσή της στο Υπουργικό Συμβούλιο. Για τούτο η ΚΥΣΟΑ διαμαρτυρήθηκε έντονα εγγράφως και υπέβαλε μακροσκελές υπόμνημα στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο οποίο εκφράζει τις απόψεις, παρατηρήσεις της και τις δικές της εισηγήσεις σε κάθε συγκεκριμένο θέμα που θίγει η εν λόγω επίσης μακροσκελής έκθεση «Σφαιρική Πολιτική» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Φωτοαντίγραφο του Υπομνήματος της ΚΥΣΟΑ επισυνάπτεται, Παράρτημα 4. Με βάση το εν λόγω Υπόμνημα της ΚΥΣΟΑ το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων πείσθηκε και είχαν αρχίσει διαπραγματεύσεις μεταξύ Υπουργείου και της Συνομοσπονδίας μας με βάση το δικό μας Υπόμνημα, αλλά δυστυχώς η διαδικασία αυτή σταμάτησε και πάλι μονομερώς από το Υπουργείο Εργασίας και έτσι εγκαταλείφθηκε μια πολύ σοβαρή προσπάθεια διαμόρφωσης μιας επίσημης κρατικής κοινωνικής πολιτικής στα θέματα των ατόμων με αναπηρία.

Επισημαίνεται ότι, όπως πληροφορούμαστε, η πραγμάτωση Σφαιρικής Κοινωνικής Πολιτικής στα θέματα των ατόμων με αναπηρία και η δημιουργία σχετικού φορέα περιλαμβανόταν στο προεκλογικό πρόγραμμα της σημερινής Κυβέρνησης.

5. Η αναβάθμιση και αύξηση όλων των σχετικών χορηγιών, οικονομικών βοηθημάτων, παροχών κλπ. που σήμερα παρέχονται στα άτομα με αναπηρία και που η χρησιμότητα και αποτελεσματικότητά τους έχει μειωθεί ουσιαστικά στα πλαίσια της σημερινής κοινωνικοοικονομικής πραγματικότητας, της αύξησης του κόστους ζωής και της αναβάθμισης του βιοτικού επιπέδου.

6. Η επέκταση συγκεκριμένων κοινωνικών επιδομάτων, χορηγιών ή οικονομικής βοήθειας που παρέχονται σήμερα για συγκεκριμένη μόνο αναπηρία ή και για συγκεκριμένους περιορισμένους σκοπούς, σε όλα τα άτομα με αναπηρία ή και, ανάλογα με την περίπτωση, σε άλλα άτομα με συγκεκριμένη αναπηρία που αντιμετωπίζουν τις ίδιες ή παρόμοιες δυσκολίες και προβλήματα λόγω ακριβώς της φύσης της αναπηρίας και των επιπτώσεών της. Τέτοια μέτρα, επιδόματα, χορηγίες ή οικονομική βοήθεια ή και αντίστοιχα αιτήματά μας που εκκρεμούν είναι π.χ. το επίδομα διακίνησης (το οποίο λαμβάνουν μόνο τα εργαζόμενα άτομα με αναπηρία), η οικονομική βοήθεια για αγορά αυτοκινήτου, Σχέδιο από το οποίο χαρακτηριστικά αποκλείονται οι γονείς των ατόμων με νοητική αναπηρία που έχουν και το βάρος και τις οικονομικές επιπτώσεις διακίνησης των παιδιών τους.

7. Η επιχορήγηση των καυσίμων για τα άτομα με αναπηρία λόγω της ανάγκης κατανάλωσης περισσότερων καυσίμων, που πηγάζει από τη φύση της αναπηρίας, τόσο για τη διακίνησή τους, όσο και για τη διατήρηση ανάλογης θερμοκρασίας στο χώρο διαμονής τους που επιβάλλεται για την υγεία και την απόδοσή τους στην καθημερινή ζωή ή και στην εργασία τους. Το αίτημα τούτο το είχαμε υποβάλει προ καιρού και εκκρεμεί στο Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο δε φαίνεται καθόλου πρόθυμο να το ικανοποιήσει. Το Υπουργείο μας ζήτησε και υποβάλαμε συγκεκριμένο υπόμνημα με συγκεκριμένες εισηγήσεις. Σχετική είναι η αλληλογραφία μας, φωτοαντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται, ως Παράρτημα 5, με αριθμό φακέλου του Υπουργείου Υ.Ο. 11.10.003.

8. Η σοβαρή παράλειψη του Υπουργείου Οικονομικών και μάλιστα του ίδιου του Υπουργού, να καλέσει εκπροσώπους της Συνομοσπονδίας μας για συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων σε θέματα/κοινωνικά μέτρα στα πλαίσια του πακέτου κοινωνικών μέτρων που είχε προαναγγείλει προ καιρού η Κυβέρνηση, δυνάμει των σχετικών διατάξεων του Νόμου που προαναφέραμε αριθμός 143(Ι)/2006. Επισυνάπτονται 3 επιστολές/υπομνήματά μας για το θέμα τούτο προς τον Υπουργό Οικονομικών, ως Παράρτημα 6, στις οποίες δεν είχαμε καμιά απάντηση παρά το ότι το Υπουργείο Οικονομικών φάνηκε εκ των υστέρων ότι προχώρησε σε συγκεκριμένα, έστω μικρής έκτασης, μέτρα, που περιέλαβε στο πακέτο κοινωνικών μέτρων, κατά παράβαση του εν

λόγω Νόμου, δηλαδή χωρίς να συζητήσει το θέμα με τη Συνομοσπονδία μας. Τούτο δημιουργεί κοινωνικές, διοικητικές ή και νομικές αντιπαραθέσεις.

9. Η ανάγκη αντισταθμιστικών μέτρων για τα άτομα με αναπηρία, αν πραγματοποιηθεί η εισήγηση ή και το προτεινόμενο μέτρο, όπως τα πληροφορούμαστε κατά καιρούς από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, μετακύλισης των τελών κυκλοφορίας μηχανοκίνητων οχημάτων στα καύσιμα, πράγμα το οποίο ουσιαστικά εκμηδενίζει δικαίωμα/παραχώρηση, που σήμερα η νομοθεσία παρέχει στα άτομα με αναπηρία τα οποία απαλλάσσονται από τα τέλη κυκλοφορίας για ευνόητους λόγους. Στο θέμα τούτο, έχει, επίσης, διεξαχθεί σχετική αλληλογραφία.

10. Η μακρόχρονη παράλειψη του Κράτους και της Κυβέρνησης, που ισοδυναμεί με άρνηση, να εφαρμόσουν τις διατάξεις του περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμου του 2000 (Ν.127(Ι)/2000), τόσο αναφορικά με τις διατάξεις του εν λόγω Νόμου, για τις οποίες δυνάμει του άρθρου 9, απαιτείται η έκδοση νέων νομοθετημάτων που να τις υλοποιούν και να τις εφαρμόζουν, όσο και αναφορικά με τις διατάξεις του ίδιου Νόμου που έχουν ήδη άμεση εφαρμογή, αλλά δεν εφαρμόζονται (όπως είναι στην τελευταία περίπτωση η λειτουργία του Παγκύπριου Συμβουλίου Ατόμων με Αναπηρίες το οποίο διαμορφώνει, σύμφωνα με το Νόμο, την κοινωνική πολιτική του Κράτους στα θέματα των ατόμων με αναπηρία και το Ταμείο Ειδικών Αναγκών το οποίο αντλεί πόρους μόνο από την ιδιωτική πρωτοβουλία και τον ιδιωτικό τομέα, παρά την αντίθεση και τις διαμαρτυρίες μας και, εν πάση περιπτώσει, δε δημιουργήθηκε και δε λειτούργησε ακόμη).

11. Το θέμα των προσθετικών μελών για τα άτομα με αντίστοιχες αναπηρίες. Το Εργαστήριο Προσθετικών Μελών του Υπουργείου Υγείας συνεχώς υποβαθμίζεται με αποτέλεσμα τα άτομα με αναπηρία να βρίσκονται αντιμέτωπα με ανυπέρβλητες δυσκολίες πραγματικές και οικονομικές, να αναζητούν στο εξωτερικό, χωρίς τη στήριξη του Κράτους την κατασκευή και την εφαρμογή προσθετικών μελών. Επισυνάπτεται επιστολή της Συνομοσπονδίας μας προς τον Υπουργό Υγείας, ως παράρτημα 7.

12. Άλλα συναφή θέματα.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις ή πληροφορίες και θα αναμένουμε από εσάς να ορίσετε τη συνάντηση που ζητούμε μαζί σας, το συντομότερο δυνατό που εσείς μπορείτε.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων,

Με ιδιαίτερη εκτίμηση,

Μίκης Φλωρέντζος,
Πρόεδρος.